Сведения о библиотеке

      Библиотека Учреждения располагается в методическом кабинете. 
Весь книжный фонд ДОУ  можно условно разделить на три части 
и включает в себя: 
· Книги для педагогов (методическая и справочная литература);
· Репродукции картин, иллюстративный материал, наглядные дидактические пособия;
· Книги для воспитанников: произведения, рекомендованные программой, сборники сказок, малых фольклорных форм, познавательной литературы, произведения русских и зарубежных поэтов и писателей.
     
     Методическая литература размещена по разделам: «Физическое развитие», «Социально-личностное развитие», «Экология», «Развитие речи», «Художественно-эстетическое развитие», «Ознакомление с окружающим», «Формирование элементарных математических представлений», «Этикет», «Основы безопасности», «Психология», «Педагогика», «Справочная литература» (различные энциклопедии, справочники).
     
     Весь книжный фонд учитывается в каталогах.

     Методический материал систематизирован и распределен в соответствии с требованиями к содержанию и методам воспитания и обучения детей в дошкольных образовательных учреждениях. В методическом кабинете сосредоточен необходимый информационный материал (нормативно-правовые документы, педагогическая и методическая литература, представлены передовые технологии, материалы педагогического опыта, материалы методической работы ДОУ и т.д.).
 

